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Rappresentazione delle informazioni

Il parte: Codifica binaria del testo e dei suoni
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d Rappresentazione di caratteri alfanumerici
> American Standard Code | e e Pl | el el
' ojolji1j1fjojof1j1|o0jo0]1]1]0]0]1]1
for Informat|0n o0 e ) (5 ) e IR O 5 (5 5 ) [ ) ) ) e ] ) s
Interchange (ASCII) 0000 | " [ % [ A ] ]x]%]"
G D O l I:,I. I:,1 D! DE DA NK SI’ E)_' cN EM SB EI: FS GS “S US
0010 Ll #Ss|s[&] "] C])]*]+ < /
» Codice a 8 bit (usati solo i [oo11 [o|1]2]3|a|s]6]7]8]5 : [=[= =]z
primi 7): 0100 |e|a|B|c|p|E|F|lc|lulz]|alk|ln|m|n]|o
= B.B-B.B.B.B.B.B 0101 [P |Q|R|S|T|U|V|IW|[X|YlZ|[|N|T]|™]_
6=7 =6 =54 m3 2 M 0110 |" |a|b|c|d]|e|f|lg|h|i]lJ|lk|l]|m[n|o
. BS=O 0111 |p |lalx|s|t|lu]|lv|w]|x]|YyY {11y~ 1n

» Quanti bit per
memorizzare la parola
“Ciao”?
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d, Rappresentazione di caratteri alfanumerici
> American Standard Code | e e Pl | el el

for Information o
Interchange (ASCII) 00000 * [ % [ s [ Aln s ]]%]"

0001 | o % | %™ 5] 5| %] ®m]%| %] %% Ys

0010 Ly (#s|s| &l Y] *[+. - -]/

» Codice a 8 bit (usati solo i [oo11 [ o2 |2]3]als]e|[7[elo] [ :[<[=]5]>

primi 7): 0100@AE|ICDEFGHIJKLMND

0101 |P|Q|R|S|T|U|V|W[X|Y|Z2|[]|\N|[I]*]|_

" BgB7BsBsB,4B3B, By 0110 [~ [al[o]clalel e[ o[ n[Ei[x[2]m]n]q]

IBS=O Glllpqrstuvwxyz{\}n-“rr
> Quanti bit per C -> 01000010
memorizzare la parola 1 -> 01101001
“Cijao”? a -> 01100001
o -> 01101111
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Codificare la stringa “Ciao a
tutti.” in ASCII:

01000010 01101001
01100001 01101111 (“Ciao”)

00100000 (spazio/blank)

01100001 (“a”)

00100000 (spazio/blank)

01110100 01110101
01110100 01110100
01101001 (“tutti”)

00101110 (“)

Umv"si % diPa]

ap®

..22.2.

a
I¢l=

Rappresentazione di caratteri alfanumerici
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ololololoJoloJoflxfl2xlalxlalaf2(f1

. gilo o || 2 | 213 e |0 e |0l |t |1
ASCI g 1o l1l2lololzl2lololzl2zlolol1]1
e ol 55 [ O R O i O T o e o ol e ) s 2

G D U D NU $H SX EI ET El.'] n'I'( IlI. ES H'l I_F vT FF I:':F! stl s|
G D 0 1 I:,I. I:,1 D! DE DA NI{ 5\’ E)_' CN EM E EI: FS GS R US
0010 Ly #ss|&al ) *+].]- /
0011 (o111 2|1314]|5|6|7l8]l8]:]:il<|=1]1>1]"7
0100 |@|A|B|C|D|E|F|G|H|I|J|K|L|M|N|O
plo1 |P|OQ|R|S|T|U|V|W|[X]|Y|Z|L[|N][DII]™]_
0110 |" |a|b|c|d]|e|f|lg|h|i]lJ|lk|l]|m[n|o
0111 |p |g|x|s|t|ulv|w|x|yv|z|{]|]|]|}]|~]|™
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d Rappresentazione di caratteri alfanumerici
» Codici ASCII estesi per
I 1 I I B} (e e e 0 (ST i | i (el (e ) (o el | ] e ] e ) 5 b fm B s ) S
alfabeti nazionali a 8 bit EelE e e e s s ]
I ojofjrj1|jo0|jo0of1frjojof(1rj1rj0|0|1]1
(256 Caratterl) e o 0 5 A 1 0 e N 5o ) =+ R e O O 7 0 e ) ol o s
= Definiti dall'lSO (International [5ooo [ = 15 15 15 1%l %o =% s ls 5.
Standard Organization) DO = (o [ [ ] v
= Tanti codici per i diversi 0010 cle sl s s el ] ]*]+ . /
alfabeti 0011 | o|1|2|3|4|5|6|7]|8]|29 ilel=1>17
= |l nostro ¢ il codice ISO Latin 1 | °t%% |@[A|B|C|D|E|F|CG|A|T|I|K|L|M|N|O
0101 |P|Q|R|s|T|U|VIW|X|Y|Z|[]|\N|D]*]|_
) 0110 |~ |a|b]|c|d flgln|lililx|1|[m|[n]o
Codlce_I_SO U_NIC(_)F)E per Ig__ raNEOENEOEnaInnREE
codifica di tutti i caratteri in T 2000 [ % [ = [ % 1% | % %] 5 5] %% ] || %] %% |5
una SOIa tabena 1001 |% | " P2 % | S [Ma| % | %% | % | %% |5%|% ]| m]|*
= Codice a 16 bit (65536 - edR fl ¥ S| |off]«]|"|-|®
caratteri) . C (=[] ] 1B B el R
= Ancora poco usato R |~ =i |l B L) R LR B S
. . . . | 1101 X : 3 x U|U ulYy|p
= E’ il formato unico dei caratteri lilo B N O s o D 2 IS e 713 E'
InJava 1111 |8 |a |6 |o]|é|d |6 |e|Ow|u|Q|a|ly|b]|F
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Rappresentazione di dati multimediali
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> | dati multimediali (suoni, immagini, video) sono grandezze
continue

= Variano nel tempo e nello spazio senza soluzione di continuita

> Un calcolatore puo rappresentare solo informazioni discrete

= Non possono assumere valori infinitamente grandi o
infinitamente piccol

= Non possono variare in maniera arbitraria tra valori vicini

> Esempio reale: 12647321455.572278990951886933278

Troppo grande Troppe cifre dopo la virgola

Non c’e spazio
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Rappresentazione di dati multimediali Y
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> | dati multimediali vengono acquisiti mediante | due
processi di campionamento e quantizzazione

> Nel campionamento vengono prelevati dei campioni
rappresentativi del dato multimediale ad intervalli regolari

di tempo (o spazio)

> Nella quantizzazione si approssima ogni campione con |l
valore digitale piu vicino rappresentabile dal calcolatore
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Digitalizzare il suono

N

> Un oggetto produce suono vibrando all'interno di un
mezzo come l'aria

= Le vibrazioni si trasmettono nell’aria

= Le onde di pressione sono emanate dall'oggetto e fanno vibrare i
nostri timpani

= La forza o intensita della pressione determina il volume

» La frequenza (numero di oscillazioni al secondo) e l'altezza
(tonalita)
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Digitalizzare il suono

AWAWA

N

Pressione del suono

Tempo
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Digitalizzare il suono

> Per digitalizzare informazioni continue bisogna convertirle in bit

> E possibile esprimere con un numero binario la distanza dell'onda
dall’asse (la quantita di pressione positiva 0 negativa)

> Quando dobbiamo eseguire le misure? Non possiamo registrare
ogni punto dell'onda

N

N
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Digitalizzare il suono: Campionamento

N

» Si prendono le misure a intervalli regolari

> |l numero di misurazioni al secondo e la frequenza di
campionamento

= Mmaggiore e la frequenza, piu accurata sara la registrazione

Freg. 1 Freg. 2
I 1

Pressione del suono

Tempo

N

N
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Digitalizzare il suono: Campionamento

N

> La frequenza di campionamento dovrebbe essere legata alla
frequenza dell’'onda

= una frequenza troppo bassa potrebbe perdere dettagli che “si
Infilano” tra un campione e l'altro

m regola di Nyquist. la frequenza di campionamento deve
essere almeno il doppio di guella massima contenuta nel

segnale audio da registrare

+ dato che 'uomo puo percepire suoni fino a 20.000 Hz, un
campionamento di 40.000 Hz e sufficiente

+ la frequenza standard e 44.100 Hz (44,1 KHz)




s(t) = 64.7478132412561726

Si =64.75 =0100000011000011
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Digitalizzare il suono: Quantizzazione

N

» Quanto deve essere accurato un campione?

= | bit devono rappresentare i valori sia positivi che negativi

N

= Piu bit ci sono, piu e accurato il campione

= |a rappresentazione digitale dei CD audio utilizza 16 bit (registra
65.536 livelli, la meta per i valori positivi e altrettanti per quelli
negativi)
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+10

+01

+311
110 )
+101

+100
+011
+010

—-010
=11
—100
=101
—-110
=111

(b)

(a) Usando campioni a tre bit il valore letto sara approssimato come +10.
(b) Aggiungere un altro bit raddoppia I'accuratezza del campione.
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» Processo di digitalizzazione:
= il suono e convertito dal microfono (#rasduttore)
= |l segnale entra in un convertitore analogico-digitale (ADC), che campiona
'onda a intervalli regolari e la passa alla memoria sotto forma di numeri

» Riproduzione del suono:

Processo analogico-digitale-analogico
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= | numeri passano dalla memoria a un convertitore digitale-analogico
(DAC), che ricrea I'onda elettrica piu semplice che “passa” per tutti i punti
rappresentati dal valore dei campioni

= |l segnale entra poi in un altoparlante che lo converte in onda sonora

ADC

WieF

da analo-
gico a
digitale

00101110 DAC
001101100
000100111 ...
da digi- e)
111001010 mupy taleagd -
001101100 :
analogico|,
100100111 9

101001010
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Vantaggi del suono digitale

> Possiamo eseguire facilmente elaborazioni

» Compressione

= un’applicazione e la compressione dell’audio digitale
(riduzione del numero di bit necessari alla rappresentazione)

= |e frequenze che I'orecchio umano non puo udire sono rimosse
= un file MP3 in generale arriva a un fattore di compressione di 10:1

» Riprodurre una registrazione
= | bit possono essere copiati senza perdere informazioni
= l'originale e la copia sono esattamente uguali




Domande?




